

EXPUNERE DE MOTIVE

O serie de monumente istorice de importanță deosebită, precum Biserica fortificată de la Biertan, Mănăstirea Hurezi și Bisericile cu pictură exterioară din Moldova au fost înscrise în Lista patrimoniului mondial UNESCO. De asemenea, pentru alte monumente istorice printre care se află Cetățile dacice din munții Orăștiei, Centrul istoric al orașului Sighișoara, Mănăstirea Neamț și Bisericile de lemn din Maramureș, au fost depuse dosarele la UNESCO în scopul înscrierii în Lista patrimoniului mondial. Pe lângă acestea, alte monumente sunt supuse procesului de evaluare pentru întocmirea dosarelor.

Potrivit reglementărilor internaționale, statul pe teritoriul cărora se află aceste monumente are obligația de a asigura finanțarea măsurilor de întreținere, restaurare, conservare și punere în valoare a acestora, iar în prezent, sprijinul financiar al statului pentru lucrările la monumentele istorice se poate realiza numai prin înscrierea în legile bugetare anuale a unor dispoziții speciale în acest sens.

Din bugetul Ministerului Culturii se pot finanța numai lucrările de conservare, restaurare și punere în valoare a monumentelor istorice întrucât acestea aparțin domeniului de competență al Ministerului Culturii. Dar, în afara acestor lucrări, este necesară asigurarea măsurilor de întreținere și reparații curente care să preîntâmpine degradarea acestora, măsuri care implică cheltuieli considerabile, dar nu de natura celor pe care Ministerul Culturii le poate susține financiar.

Pentru ca această măsură de protecție să se poată realiza, propunem ca în bugetele Departamentului pentru Administrație Publică Locală și Secretariatului de Stat pentru Culte, să se introducă capi-

tole din care se vor finanța lucrările respective la monumentele înscrise ori care sunt susceptibile să fie înscrise în patrimoniul cultural mondial și pe care instituțiile sau entitățile aflate în coordonarea acestora le au în administrare.

Față de cele prezentate mai sus, a fost întocmit proiectul de lege alăturat, în vederea aprobării Ordonanței Guvernului privind stabilirea unor măsuri de protecție a monumentelor istorice care fac parte din Lista patrimoniului mondial, pe care îl supunem Parlamentului spre adoptare.

PRIM-MINISTRU,



Mugur Isărescu